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Text: . cooviennnns

In der heutigen Welt findet man die Anwendung des Computers sowohl im privat- als auch im
Geschiftsleben. Der Computer hat zurzeit eine bedeutende Rolle. Die Menschen schitzen! die Nutzung des
Computers als Helfer bei den anstrengenden Situationen. Die Datenverarbeitung entlastet* den Menschen
von der harten und monotonen Arbeit. Mit dem Computer kann man schnell arbeiten. Er ist zuverldssig,
weil die Arbeit am Computer priziser ist. Heute kann jeder Einzelne zu Hause iiber einen Computer
verfiigen. Er ermoglicht den schnellen und breiten Zugang zu den Informationen. Er ist leicht zu bedienen.
Man kann gepriifte Lern- und Spielprogramme kaufen. Mit Hilfe des Computers konnen Arbeitsvorgédnge
beschleunigt werden. Er kann fiir den Menschen gefihrliche und gesundheitsschddliche Aufgaben
ibernehmen?®. Die Weltraumforschung wire ohne Computer undenkbar. Heute kann er sehr schlimme
Krankheiten diagnostizieren und bei Operationen helfen. Er erweitert unser Wissen und regelt unsere
Neugier an. Durch Computer kann man Internet benutzen. Computer und Internet gehdren inzwischen in
fast allen Haushalten mit Kindern zur iiblichen Medienausstattung: Profile mit Daten fiillen, online
einkaufen, sich iiber ,Netzwerke* verabreden, Musik horen und auch Biicher veroffentlichen. So wundert
es nicht, dass der Computer auch im Alltag von Kindern und Jugendlichen zu einem immer
selbstverstidndlicheren Medium geworden ist. Der Computer und das Internet sind sehr brauchbar und nétig
im Leben des Menschen. Trotz einiger Nachteile, wie z.B. siichtig nach elektronischen Spielen, bleibt der
Computer eine sehr wichtige Maschine und hat einen grof3en Einfluss auf das Leben.

Aus: sciaga.pl/tekst.com (verarbeitet)

1) schitzen = estimer = L3 2) entlasten = soulager = s22ll (333, 3) {ibernehmen = prendre en charge = Jis

I) Textverstindnis. (07 Pkte)
1) Richtig oder falsch. Begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Zitat aus dem Text.
Richtig | Falsch

a. Dank dem Computer gewinnt man viel Zeit.
AL Lot

b. Die Computerverwendung ist kompliziert.

ZIAL: Lot
¢. Durch den Computer kann man viel lernen.

ZALT L.

d. Wir brauchen nicht den Computer und das Internet in unserem Alltag.
7 v |

2) Fragen zum Text.
a) Wo wird der Computer verwendet?
b) Dank dem Computer kann man viele Arbeiten realisieren. Zitieren Sie zwei Beispiele aus dem Text.
¢) Erkliren Sie den folgenden Satz: ,,In der heutigen Welt findet man die Anwendung des Computers
sowohl im privat- als auch im Geschéftsleben.*
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3) Kombinieren Sie.

1- Internet a- speichern 1 2 3 4
2- Computer b- surfen
3- Daten c- installieren
4- Programm d- einschalten
4) Geben Sie dem Text einen Titel. .......cccovvivviiiiiniiiinnnn

IT) Sprachfihigkeit. (08 Pkte)
A) Wortschatz.
1) Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Synonym aus dem Text.
- Dank dem Internet kann man Forschungen weltweit edieren.
2) Ergiinzen Sie das Gegenteil des unterstrichenen Wortes aus dem Text.

- Heute ist der Mensch ............. nach modernen Geréten, aber frither war er selbststéindig.
3) Wortbildung.
a) Bilden Sie aus den folgenden Wortern ein Kompositum.
- der Computer + die Spiele= d...... ...l
b) Bilden Sie aus dem folgenden Verb ein Adjektiv.
-verfligen= ...
4) Ubersetzen Sie ins Arabische.
- ,Heute kann jeder Einzelne zu Hause iiber einen Computer verfiigen.*
B) Grammatik.
1) Schreiben Sie den folgenden Satz ins Priiteritum.
- Heute sitzen die Wissenschaftler tagelang vor dem Computer.
2) Schreiben Sie den folgenden Satz ins Aktiv
- Mit Hilfe des Computers konnen Arbeitsvorgénge beschleunigt werden.
3) Schreiben Sie den folgenden Satz mit dem passenden Modalverb.
- Der Expert sagt mir: ,, Surfe nicht viel im Internet.*.
4) Bilden Sie einen Finalsatz.
- Der Nutzer arbeitet am Computer. Er will seine Arbeit schneller machen.
5) Deklinieren Sie.
- D... niitzlich... Gebrauch des Computers verkiirzt d... lang... Arbeitszeit.

III) Schreibfihigkeit. (05 Pkte) ( ein Thema zur Wahl )

- Thema 01: Die Erfindungen haben unser Leben griindlich gedndert. In einem kurzen Aufsatz
Schreiben Sie iiber die positiven Aspekte dieser Erfindungen in unserem Alltag und welche Gefahren
haben sie mit sich gebracht.

- Thema 02: Natiirlich bringt auch der Computer mit sich Nachteile.

Schreiben Sie mit Hilfe folgender Stichpunkte ein paar Zeilen dariiber.
- Abhéngigkeit von Spielprogrammen
- Familienmitglieder; trennen / Konflikte mit den Eltern - Bildschirm; Augen schaden —
Riickenschmerzen
- Kopfschmerzen bekommen
- Probleme in der Schule; schlechte Schulleistungen
- schlechte Webseiten und Programme

I gsasall g
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Text: .oeeennennns
Es gibt zu viel Miill auf der Welt: Jedes Jahr allein in Deutschland tiber 400.000.000 Tonnen. Warum also
nicht aus Alt neu machen? Das macht Upcycling!: Man geberaucht Material und stellt daraus moderne
Dinge her. Die Idee ist einfach: Warum soll man Material neu erzeugen, wenn es schon so viel gibt?
Upcycling findet auf der ganzen Welt statt, nicht nur in Deutschland. Uberall gibt es Upcycling-Kunst,
Upcycling-Design oder Upcycling-Spielzeug. Auch Mobel oder Kleidung entstehen aus archaischen
Materialien. Ja eigentlich fast alles. Sogar Héuser. Nicht immer geht es um die Umwelt, wenn man alte
Gegenstidnde nutzt und nichts Neues kauft. Oft ist es auch billiger. Das war natiirlich schon immer so.
Deshalb gibt es Upcycling auch bereits seit langer Zeit. Nur das Wort ,,Upcycling® ist noch jung: Ein
deutscher Ingenieur hat es 1994 zum ersten Mal benutzt. Seine Idee: Man soll beim Upcycling nicht einfach
nur alte Sachen benutzen, sondern etwas mit einem hoheren Wert? herstellen.
Wer aus Miill ein neues Produkt herstellen mochte, braucht gute Ideen. Dann kdnnen aus alten Fullbéllen
Blumenkisten® werden, aus alten Plastikflaschen werden Lampen, eine alte Blechdose* wird zu einem
Spielzeugmotorrad. Und vieles mehr. Obwohl es zwar viel Miill gibt, kann man viele Menschen mit vielen
Ideen finden, was man mit dem Miill so machen kann.

Quelle: Goethe-Institut - Kalender 2021 Okologie und Nachhaltigkeit — Dezember.

1) Upcycling = transformation des déchets = <llaill Jy 525 2) der Wert= la valeur = 4ol
3) die Blumenkésten = bacs a fleurs = y s ) G»lua 4) die Blechdose = boite en fer blanc = zmia (i« 4ile

I) Textverstindnis. (07 Pkte)
1)Richtig oder falsch. begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Zitat aus dem Text.
Richtig | Falsch

a. In Deutschland gibt es zu wenig Miill.

2)Fragen zum Text.
a) Was macht eigentlich Upcycling?
b) Welche Produkte kann man durch Upcycling bekommen?
¢) Erkliren Sie den folgenden Satz: , Nicht immer geht es um die Umwelt, wenn man alte
Gegenstinde nutzt und nichts Neues kauft. Oft ist es auch billiger.*

3)Kombinieren Sie.

1- Miill a- kliren
2- Produkte b- schiitzen 1 2 3 4
3- Umwelt c- herstellen
4- Abwasser d- werfen
4) Geben Sie dem Text einen Titel ........cccoeveviinnnnn
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IT) Sprachfihigkeit. (08 Pkte)
A) Wortschatz.
1) Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch das passende Synonym aus dem Text:
- Jahrlich stellen die Menschen viel Miill her.
2) Erginzen Sie das Gegenteil des unterstrichenen Wortes aus dem Text:
- Friiher arbeitete man mit archaischen Werkzeugen, aber heute benutzter ................
Instrumente
3) Wortbildung:
a) Bilden Sie aus den folgenden Wortern ein Kompositum.
- das Wasser + kraft: .......ccccocovveveiieiinenen.
b) Bilden Sie aus dem folgenden Substantiv ein Adjektiv.
- ohne Wert: ......ccoooeviinnncs
4) Ubersetzen Sie ins Arabische.
- ,,Wer aus Miill ein neues Produkt herstellen mochte, braucht gute Ideen®.

B) Grammatik.
1) Schreiben Sie den folgenden Satz ins Futur.
- Die Kiinstler stellen aus alten Materialien viele Produkte her.
2) Ergiinzen Sie das passende Relativpronomen
- Die Wasserpflanzen, ....... das chemische Produkt schadet, miissen gerettet werden.
3) Schreiben Sie den folgenden Satz ins Passiv.
- Ingenieuren haben umweltfreundliche Materialien fiir die Projekte eingesetzt.
4) Ersetzen Sie den unterstrichenen Ausdruck durch das passende Modalverb.
- Es ist moglich, dass der Biirger seine Umwelt schiitzt.
5) Schreiben Sie den folgenden Satz mit ,,bevor* oder ,,nachdem*
- Der Biirger muss zuerst umweltbewusst handeln, nachher schiitzt er seine Umwelt.

III) Schreibfihigkeit. (05 Pkte) (Ein Thema zur Auswahl)
- Thema 01: Um unsere Umwelt zu bewahren, miissen nicht nur Ma3nahmen von der Regierung
getroffen werden, sondern das Bewusstsein der Menschen geweckt werden. In einem kurzen Aufsatz
erkldren Sie euren Freunden, wie sie umweltfreundlich werden konnen.

- Thema 02: Die Welt leidet heute unter unterschiedlichen Problemen, die unser Leben bedrohen
werden, dazu gehoren natiirlich die Umweltprobleme. Anhand der folgenden Stichpunkte schreiben Sie
einen Aufsatz zum Thema Umweltprobleme.

-Die Erde ist in Gefahr.

-Einfluss der Industrie.

-Einfluss des einzelnen Menschen.
-Die Zukunft unseres Planeten.

A g agall i
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I. TEXTVERSTANDNIS (07.5Pkte)
1. Richtig oder falsch:
0.5x04 a. richtig. Mit dem Computer kann man schnell arbeiten.
b. falsch. Er ist leicht zu bedienen.
c. richtig. Er erweitert unser Wissen.
d. falsch. Der Computer und das Internet sind sehr .... Leben des Menschen.
01x03 2. Fragen zum Text.
a. In der heutigen Welt findet man die Anwendung des Computers sowohl im
07.5 privat- als auch im Geschiftsleben.
: b. Zitate aus dem Text: 1.) Online einkaufen / 2.) Biicher veréffentlichen ...
(Andere Zitate konnen auch beriicksichtigt werden)
c. Satzerklirung: Heute kann man den Computer in allen Bereichen gebrauchen.
(Andere Erklidrungen konnen auch beriicksichtigt werden.)
3. Kombinieren:
0.25x4 I | 2 |3 | 4
b d a c
01.5 4. der Titel: Der Computer (andere Titel konnen auch beriicksichtigt werden )
II. SPRACHFAHIGKEIT: (07.5 Pkte)
A. Wortschatz:
0.25 1. Gegenteil : selbststindig # siichtig
2. Wortbildung:
07.5| 07 a. Kompositum : die Computerspiele
* 0.50 b. Adjektiv aus dem Verb : verfiigbar
01 3. Ubersetzung: <l 8 ) ey Jlga dlliag o 38 IS (OlSaly) ke
B. Grammatik:
0.5 1. Priteritum: Frither sallen die Wissenschaftler tagelang vor dem Computer.
2. Aktivsatz: - Mit Hilfe des Computers kann man Arbeitsvorginge beschleunigen.
01 oder
- Man kann Arbeitsvorgidnge mit Hilfe des Computers beschleunigen
01 3. Modalverb: Ich soll nicht viel im Internet surfen. ( Man bewertet nur das richtige
Modalverb)
01.5 4. Finalsatz: -Der Nutzer arbeitet am Computer, damit er seine Arbeit schneller macht.
oder:
- Der Nutzer arbeitet am Computer, um seine Arbeit schneller zu machen.
0.25x4 5. Deklination: Der niitzliche Gebrauch des Computers verkiirzt die lange Arbeitszeit.
I1I. SCHREIBFAHIGKEIT (5Pkte).
02 - Plan
00 - Ideen
05 01 - Grammatik Orthografie Stil
Fiir das Thema 1 Uber Erfindungen im Allgemeinen oder eine besondere
Erfindungen wie z.B.: Handy, Fernseher, Tabletten ... werden berticksichtigt

2 oo 1 i
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I) TEXTVERSTANDNIS (07 Pkte)
1) Richtig oder Falsch
a. Falsch: Jedes Jahr allein in Deutschland iiber 400.000.000 Tonnen.

0.5x04 b. Falsch: Upcycling findet auf der ganzen Welt statt.

¢. Richtig: Nur das Wort ,,Upcycling® ist noch jung.
d. Richtig: Wer aus Miill ein neues Produkt herstellen mochte, braucht gute Ideen.

2) Antworten der Fragen zum Text:

01 a. Upcycling macht: Neue Produkte von alten Materialien herstellen. (Man benutzt altes
Material, um daraus neue Dinge herzustellen)

01 b. Durch Upcycling kann man z.B. Lampen, Tische, Spielzeuge...usw herstellen.
Oder (,,Dann konnen aus alten ...... und vieles mehr.*)

0.25 c. Erkliarung: Nutzen von alten Gegenstéinde ist nicht nur gut fiir die Umwelt, sondern auch
billig. (Andere Erklirungen werden auch beriicksichtigt.)
0.25%4 1 2 3 4 3) Kombination :
d c b a

01,75 4) Titel: Upcycling oder Umweltschutz (andere Titel werden auch beriicksichtigt)

IT) SPRACHFAHIGKEIT: (08 Pkte)

A) Wortschatz
0.5 1. Synonym: herstellen = erzeugen
05 2. Gegenteil: modern # archaisch (andere Gegenteile konnten auch beriicksichtigt)
3. Wortbildung.
0.5 a) Kompositum: dic Wasserkraft ( ohne Artikel oder klein geschrieben ist es richtig)
0.5 b) Adjektiv aus dem Substantiv: wertlos
01 4. Ubersetzung: s I8 I zliay ¢ busa clatiie Gl e gl of o )
B) Grammatik
1. Futur
01.50 - Die Kiinstler werden aus alten Materialien viele Produkte herstellen.
2. Erginzen Sie das passende Relativpronomen.
01 - Die Wasserpflanzen, denen das chemische Produkt schadet, miissen gerettet werden.
3. Schreiben Sie den folgenden Satz ins Passiv.
01 - Umweltfreundliche Materialien sind von Ingenieuren fiir die Projekte eingesetzt worden.
oder
- Fiir die Projekte sind umweltfreundliche Materialien von Ingenieuren eingesetzt worden
4. Modalverb.
01.25 - Der Biirger kann seine Umwelt schiitzen. ( Man bewertet nur das richtige Modalverb)
5. ,bevor“ oder ,,nachdem*
0.25 - Der Biirger muss zuerst umweltbewusst handeln, bevor er seine Umwelt schiitzt.
oder
- Bevor der Biirger (er) seine Umwelt schiitzt, muss er zuerst umweltbewusst handeln
I1T) SCHREIBFAHIGKEIT. (05 Pkte)
02 Plan
02 Ideen
01 Grammatik , Stil, Wortschatz

2 oo 2 i




